Regeln für die Veröffentlichung von Fotos und Videos 
in der Pfarre Franz von Sales

Um Rechtsverletzungen und juristische Konsequenzen für die Pfarre zu vermeiden, bitten wir euch, folgende Regeln für die Veröffentlichung von Fotos und Videos, die bei Veranstaltungen der Pfarre aufgenommen wurden - dazu zählen auch sämtliche Gruppierungen -, in allen analogen und digitalen Pfarr- und Gruppierungsmedien unbedingt zu befolgen.

1. Urheberrecht:
Eine Veröffentlichung von Fotos und Videos ohne Zustimmung des Aufnehmenden ist gesetzlich verboten. Holt bitte unbedingt die Zustimmung dessen ein, und verwendet keine nicht freigegebenen Fotos oder Videos aus dem Internet.

2. Recht am eigenen Bild:
Wir weisen in den Schaukästen, Verlautbarungen, im Pfarrblatt und auf der Homepage darauf hin, dass bei Veranstaltungen der Pfarre Fotos und Videos aufgenommen und veröffentlicht werden. Bitte bringt, wo immer es möglich ist, auf Plakaten und Anmeldeformularen folgenden oder einen sinngleichen Hinweis an: „Bei Veranstaltungen der Pfarre Franz von Sales aufgenommene Fotos und Videos werden in den Medien der Pfarre veröffentlicht. Sollten Sie nicht wünschen, dass Aufnahmen veröffentlicht werden, auf denen Sie zu sehen sind, geben Sie dies bitte im Pfarrbüro bekannt.“ 
Fotos und Videos dürfen keinesfalls verwendet werden, wenn dadurch berechtigte Interessen der Abgebildeten verletzt werden, indem diese bloßgesellt bzw. entwürdigend dargestellt oder Fotos für Werbezwecke verwendet werden.
Minderjährige können selbst keine Einwilligung in die Veröffentlichung erteilen.

Hintergrundinformationen findet ihr auf dieser Seite: http://medien.katholisch.at/rechtliches

Danke für euer Engagement und eure Mithilfe bei der Umsetzung dieses wichtigen Anliegens!


